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Svéd tudós Budapest 
közélelmezéséről

Dr. Márkus statisztikai főtisztviselő 
Magyarországon

Előkelő svéd tudós járt Budapesten, hogy a 
magyar főváros közélelmezési viszonyait tanulmá­
nyozza. Négy napig tartózkodott nálunk és sok adat­
tal a zsebében tért vissza Stockholmba. Dr. Már­
kusnak hívják a tudóst, akinek a figyelmét külö­
nösen Aage Madelung Írásai hívták föl Magyaror­
szágra. A négy nap alatt, mig Budapesten tartózko­
dott, sokat dolgozott s folyton járt-kelt s majdnem 
minden útját kisérő nélkül tette meg.

Van Stockholmban egy szociális, tudományos 
intézmény, amelynek Svéd Statisztikai Hivatal a 
neve. Ennek az állami felügyelet alatt működő hi­
vataloknak dr. Henning Elmquist az elnöke, aki 
légi ismerőse és jóbarátja dr. Fabró Henriknek, 
Néhány hónappal ezelőtt elhatározta a hivatal ve­
zetősége, hogy összegyűjti a hadviselő államok és 
a semleges országok közélelmezési viszonyainak 
adatait. A gyűjtéssel több ismert tudóst híztak meg, 
akik nemcsak Európában, hanem másutt is azon- 
nal dolgozni kezdtek. Volt, aki Amerikába, más pe- 
dig Ázsiába utazott. Utazásuk eredményéről rész* 
Jetenként küldöttek he érdekes jelentéseiket.

A kiválasztott tudósok egyike volt dr. Márkus  ̂
a statisztikai hivatal főtisztviselője. Reá várt a fel­
adat, hogy Németország, Magyarország és Ausz­
tria metropolisait sorra járja be. Júliusban indult 
el útjára s volt többi között Berlinben, Frankfurt 
bán, Münchenben, Breslauban, Drezdában és Bécs- 
ben. Innen jött Budapestre.

Pénteken érkezett meg és a Hungária-szállÖ 
bán bérelt lakást. Első útja a svéd konzulhoz ve- 
zetett, akinek a támogatásával megkezdte budapesti 
munkáját. Az első napot úgyszólván látogatásokká] 
töltötte s ami kis -ideje maradt még, azt arra haszi 
nálta föl, hogy megtekintette a főváros nevezete» 
sebb látványosságait. A második napon a vásárcsar­
nokokban és a piacokon nézett szót. Jegyzeteket 
csinált és rendeletekről szóló hirdetményeket gyű? 
tött. Pontosan följegyzeít magának mindent, am.il 
látott és hallott s főkép a piaci árakat irta föl i 
noteszébe. Egy esté elment a színházba is. Sokai 
érintkezett Budapesten a »feminista-mozgalom ma» 
gvar vezetőivel, mert. dr. Márkus maga is férni 
nista.

A négy nap elteltével hétfőn este utazott el dr 
Márkus Budapestről, tanulmányújának utolsó áí 
lomásáról. Egyelőre Berlinbe ment egy-két napri 
s innen tovább Stockholm felé.

Körülbelül befejezték már működésüket a své4 
statisztikai hivatal többi kiküldöttjei is s ágy majd­
nem egyszerre kerülnek majd nyilvánosságrí 
Európa háborús közélelmezésének rendkívül érdé 
kés adatai.

Szombaton délelőtt a vásárcsarnokokat és í 
piacokat járta be dr Márkus. A vásárcsarnokbas 
zsírt próbált venni, de méregdrágán kínálták, ügyi 
hogy a svéd tudós bosszúsan jegyezte föl a napló­
jába a zsir budapesti megfizethetetlen árát. Ugyan­
így járt a többi árukkal is a vásárcsarnokban 
Mindennek az ária', amit venni akart, meghaladta 
a legfantasztikusabb összegek magasságát is. Kü­
lönös színben fogják feltüntetni ezek a számolj 
Budapestet a külföld előtt, ha nyilvánosságra ke­
rülnek.

A vásárcsarnokban való kalandozást után b «  
csiba ült és a Lehel-téri piacra hajtatott. Egy ideig 
szótlanul járt-kelt a kofák között, majd alkudó# 
ni próbált velük.

—  Hogy a tojás ? —  kérdezte.
A kofa nem értette meg a német kérdést. Á 

tudós segítség után nézett. Arra jött egy fiatalem­
ber, megszólította, bemutatkozott neki és (kéríet 
hogy legyen segítségére. A fiatalember szívesen ál­
lott dr. Márkus rendelkezésére s most már együti 
méntele vissza a kofához

—  Hogy a tojás ? —  kérdezték, ezúttal azon­
ban már magyarul.

—  Huszonnégy fillér, —  felelte g kofa.
Egy másik olcsóbban kínálta :
—  Huszonkét fillér, —  mondta, —  ennél ol­

csóbban úgy sem tetszik Pesten tojást kapni Ez a 
legolcsóbb.

Dr. Márkus, mikor följegyezte magának aa 
adatokat, igy szólt a fiatalemberhez, aki kísérőjé­
nek szegődött :

—  Sehol sem ilyen drága a tojás, mint Bu­
dapesten Kiváncsi vagyok, mi az oka ennek, hi­
szen Magyarországon sokkal több terem, mint a 
többi európai államban.

Mikor megtudta, hogy a íojásdrágaság főoka 
az, hogy a fölöslegnél többet visznek ki tőlünk kül­
földre, csodálkozott és alig akarta elhinni.

—  Lehetetlen, lehetetlen, —  mondogatta 
sokáig.

Vém’tmézte ezután a tejért és husért folyo
Jobbra-balra lökték, mig a nuL
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—  Mennyibe kerül a hús kilója ? —  kérdezte, 
törve a magyar szavakat, amint a fiatalembertől j 
eltanulta.

—  Nyolc korona húsz fillér, —  hangzott a 
válasz. —  Nyolc húsz . . .

A piacról egy tejcsarnokba ment s itt tudta 
csak meg, hogy Budapesten is utalvány ellenében 
adnak csupán tejet a lázbeíegeknek ás a két éven 
aluli gyermekeknek.

Három piacra látogatott még el ezután : a
Garav-téri. Orczy-téri és a dunaparli piacra. Min­
den piacról külön-külön jegyezte föl a budapesti 
drágaság hajmeresztő számadatait. Átment Budára 
is, ahol szintén szerzett néhány adatot a Krisz- j 
fina-téri piacon. Megszerezte ezenkívül az összes 
olyan hatósági rendeleteket, amelyeket a háború 
kitörése óta bocsátottak ki s amelyek Budapest 
közélelmezésére vonatkoznak. A rendeleieket hoz­
zácsatolta jegyzeteihez.

Alfschul Arlur budapesti svéd főkonzult ke­
reste föl elsőnek munkáia végeztével dr. Márkus.
El panaszolta a sok nehézséget, ami útja elé gör­
dült.

A magyar fővárosban való tartózkodásának 
eredményéről egyébként igv nyilatkozott:

—  Nem tudom, miért kellett Budapesten eny- 
öyi akadálvlval megkiizdenem, mi volt ennek az 
t>ká? Mégis sikerült a szükséges adatok legnagyobb 
részét megszereznem. Nagyon érdekes adatokat 
tudtam meg Budapest közélelmezéséről. Érdekesek 
§s egyúttal értékesek, mert egy hadviselő állam 
rosszul szervezett közélelmezési viszonyaiba vilá­
gítanak bele. A drágaság sokkalta nagyobb Buda­
pesten, mint akár Becsben, akár Berlinben vagv 
Münchenben. Kölnben, Frankfurtban és a többi 
nagy német városokban.

Arra a kérdésre, hogy miben látja ennek a 
nagy drágaságnak az okát, igv válaszolt a svéd tu­
dós:

—  Négv napot töltöttem csak Budapesten s 
ez az idő rövid volt arra, hogy a drágaság okát 
kikutassam. Sokkal könnyebben tanulmányozhat­
ják ezt a kérdést a budapesti emberek, akik itt él­
nek, s átérzik, átélik a drágaság fejlődésének, j 
emelkedésének egész súlyát. A drágasság okának 
megtalálása nagvon fontos kérdés, mert amig nem 
ludjuk, hogyan keletkezett a drágaság, addig nem 
tudhatjuk azt sem, hogyan kell védekezni ellene.
Cél nélkül hiába való a lövöldözés. Budapesten kü­
lönben —  legalább én úgy látom a dolgokat —  | 
mindent berlini mintára szerveznek most, amit i 
csak helyeselni lehet. Ar adatokat haza viszem J 
Stockholmba és dr. Henning Elmquisl elé terjesz- j 
lem. Azt hiszem, hogy a fölmerült nehzéségek el­
lenére sem végeztem hasztalan és eredménytelen 
munkát. J. Á.


